

Protokoll der Sitzung des Pfarrgemeinderates am 06.03.2024

<p>Kleiner Saal Zum Heiligen Geist Beginn: 19:30 Uhr Ende: ca. 21:30 Uhr</p>	<p>Anwesend: Martina Ameling, Michael Beier, Bettina Freitag (KGV), Daniel Fuhrmann, Hannelore Georgi, Christoph Hittmeyer, Elisabeth Kalb, Thibault Milongo-Mbimi, Sonja Nikodem, Sebastian Pitzler, Jasmin Reifegerste, Barbara Scheidweiler, Zenon Szelest, Simone Ulbrich. als Gast: Ingrid Legermann Entschuldigt: Alfred Gehrman, Mark Kusters, Wolfgang Zierke</p>
--	---

1. **Impuls**

Begrüßung durch Martina Ameling, die auch den Impuls von Alfred Gehrman vorträgt. Elisabeth Kalb übernimmt den Impuls für die nächste Sitzung.

2. **Annahme des Protokolls**

Das Protokoll vom 31.01.2024 wird angenommen.

3. **Aktuelles** zum Prozess Zusammenfinden

Statut für die Entwicklung der Pastoralen Einheiten:

- Zielpunkt 2032, bis dahin soll es in der pastoralen Einheit einen Rechtsträger (KV) geben. Ein Sonderweg (Pfarreiengemeinschaft mit KGV) ist mit Begründung möglich und muss bis Sommer 2025 beantragt werden (weitere Überlegungen dazu im Perspektivgespräch). Dafür muss es für jeden der drei Seelsorgebereiche einen Rechtsträger geben, d.h. die KVs Am Südkreuz müssen eine Kirchengemeinde werden, um dann mit den beiden anderen KVs einen KGV zu bilden. Der Rechtsträger wird dann auch für die Budgetierung zuständig sein, legt also fest, wer, wofür, wie viel Geld bekommt.
- Frage der Versammlungsflächen und Schwerpunkte: z. B. Chor in Zollstock, caritative Arbeit in Meschenich. Pastorales Konzept für alle Räume in der Pastoralen Einheit. Wie viel Versammlungsfläche wird gebraucht, wer zahlt bei Baumaßnahmen an Pfarrheimen, wenn es vom Bistum keine Zuschüsse mehr gibt. Das Bistum unterstützt z. B. die Aufgabe von Versammlungsflächen zugunsten von KiTa-Erweiterungen, damit diese wirtschaftlich bleiben (möglichst viergruppig). Die Option einer KiTa auf dem Gelände der Deutschen Welle ist nicht mehr aktuell. Kindergärten haben noch Priorität beim Bistum, aber es mangelt an Geld und defizitäre Kindergärten werden nicht mehr übernommen.
- Der PGR gibt in solchen Fällen ein Votum zu pastoralen Aspekten ab. Die KVs müssen bereit sein, Räume aufzugeben, es gibt aber keine konkreten Sparvorgaben. Bei dieser Frage sollte ökumenisch gedacht werden, da ggf. in den evangelischen Gemeinden auch Räume verfügbar sind.
- Ob die KVs schon bis zur nächsten Wahl zusammengelegt werden, ist unklar, es kann auch „zum nächstmöglichen Zeitpunkt“ sein, ist aber notwendig als Begründung für den „Sonderweg“.
- Bedeutung des Statuts für uns: engere Bindung zwischen den Gemeinden, da es weniger Ehrenamtliche geben wird, Überlegungen zu Treffen Ortsausschüsse, Treffen PGR mit 1-2 Vertretern der KVs bzw. PGR-/KV-Vorstände.
- Bericht vom Redaktionstreffen der drei Redaktionen. Verlinkungen auf der Homepage, Newsletter Rodenkirchen für Infos aus den Seelsorgebereichen nutzen.

4. **Aktueller Stand** der Bewerbung zum Kirchenmusiker/zur Kirchenmusikerin

- Bewerber/in haben sich anders orientiert, zusätzliche Bewerbung eines Bachelor-Absolventen. Das Bistum hat im laufenden Verfahren die Vorgaben geändert, daher „hängt“ das Verfahren derzeit, eventuell muss die Stelle neu ausgeschrieben werden.

5. **Mitteilungen** zum Stand der Qualifizierung zur Wort-Gottesdienst-Leitung

Zunächst sollen Interessierte gefunden werden, die sich mit Kaplan Thibault zusammensetzen, um zunächst gemeinsam einen Gottesdienst vorzubereiten. Gesucht werden zum einen Interessenten, die bei

Ausfall eines Priesters kurzfristig einspringen können, aber auch Menschen, die spezielle Gottesdienste (z. B. Segensfeiern) übernehmen möchten. In Rondorf gibt es eine Gruppe, die im Jahr zwei Gottesdienste vorbereitet, um die Gottesdienstgemeinde an andere Zelebranten zu „gewöhnen“.

6. **Planung der Durchführung der** Kommunion unter beiderlei Gestalt in der Osterzeit
 - Dies soll an Gründonnerstag in allen Gottesdiensten stattfinden. Thema Kommunionempfang allgemein: dieser wird speziell in St. Maria Königin von einigen Gottesdienstbesuchern als unbefriedigend und chaotisch empfunden. Die Gottesdienstgemeinde müsste gefragt werden, wie sie das sieht und was dann eventuell geändert werden soll. Ansagen zu Besonderheiten in einzelnen Gottesdiensten sollten möglichst aus der Gemeinde vor Ort kommen.
 - Gefärbte Ostereier für die Ostergottesdienste werden zentral über das Pastoralbüro bestellt. Wein, Brot etc. für Agape werden von KV, Ortsausschüssen bestellt. Festhalten der Mengen für die nächsten Jahre.
7. **Partnerschaftsvereinbarungen**

Der nächste Gottesdienst zur Jubiläumsfeier einer Partnerschaft findet am Pfingstmontag in Zollstock statt. Die gemeinsame Vereinbarung wird voraussichtlich im Juni unterzeichnet. An dieser Vereinbarung wird aktuell gearbeitet. Im Februar/März gab es ökumenische Friedensandachten und den Weltgebetstag.
8. **Einladung** zur Rundfahrt durch die Kirchen Am Südkreuz am 4.5. und Gegeneinladung
 - Planung und Durchführung durch Ortsausschuss Mt/MK: 14 Uhr ca. 25 Leute aus „Heilige Drei Könige“ in St. Maria Königin, zu Kirchenbesichtigung und Kaffeetrinken, danach nach St. Matthias zur Vorabendmesse mit anschließendem Matthiastreff.
 - Gegeneinladung kann erst im Juli stattfinden: geplant ist der 6.7. mit Radtour nach bzw. Start in Rondorf, dann Immendorf und Vorabendmesse in St. Katharina. Einladung an weitere Gemeindemitglieder.
9. **Mitteilungen** aus den **AGs** und **Ausschüssen**
 - Ortsausschüsse: Mt/MK: 16.5. ök. Pfingstfeier in St. Maria Königin, 15.9. ök. Gemeindefest
 - St. Pius: 9.6. Pfarrfest, Kaplan Thibault würde in diesem Rahmen gerne sein 15-jähriges Priesterjubiläum mit afrikanischer Messe, afrikanischem Chor und Essen feiern.
 - Heilig Geist: 7.9. Pfarrfest
 - Öffentlichkeitsarbeit: Projekt Umgestaltung der Schaukästen wird angegangen.
 - Jugendausschuss: Reflexion über Treffen mit den Jugendlichen, existierende Sachen werden unterstützt, ein allgemeines Konzept für den Seelsorgebereich soll entwickelt werden. Einladung nach Rondorf, 2025 eventuell gemeinsame Messdienerwallfahrt nach Rom. 15.3. Treffen Messdiener in St. Matthias als Werbung für Kommunionkinder
10. **Feier** für Ehrenamtliche am 10.03. in Heilig Geist
Alle Ehrenamtlichen sind eingeladen, es ist alles organisiert, so dass niemand Arbeit hat!
11. **Sonstiges und Termine**
 - Flyer „Omas gegen rechts“, Initiative in Sürth
 - Plauderbank – eine Bank zum Sitzen und Reden, für die Pfr. Hittmeyer Gelder gesammelt hat, eine auch am Südkreuz? Suche nach Standorten.
 - Vorträge von Prof. Dr. Butterwege zu „Die polarisierenden Pandemie“ (14.3.) und „Die zerrissene Republik“ (11.4.)
 - 7.9. Einführung von Pfr. Hittmeyer in Rodenkirchen
 - ME: Patrozinium am 8.12. eventuell mit Kölscher Mess und Ratsbläsern

PGR-Sitzungen: 23.4. (St. Mariä Empfängnis), 13.6. (St. Pius)

Termine Ausschüsse:

Jugendausschuss: 20.3.

Öffentlichkeitsarbeit: 10.04., 19 Uhr Heilig Geist

Liturgie: Termin muss noch mit den Schwestern abgesprochen werden

Für das Protokoll: Elisabeth Kalb
20.03.2024